

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. április 30.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 96. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Kudarcba fulladt az angolszászok újabb áttörési kísérlete is

**Medjez el Bab és Pont du Fahs vidékén a tengelycsapatok visszavonulásra kényszerítették a nagy számbeli fölényvel támadó ellenséget
Az angolszászok több ezer embert vesztek**

Heves küzdelem a keleti arcvonalon

A bolsevisták tömegtámadásával összeomlottak — Heves légiharcokban 67 szovjet gép pusztult el — Olaszország erősítéseket küld déli partvidékére és szigeteire — Jelentkezésre kötelezték a volt holland hadsereg tisztjeit és katonáit

Litvinov Moszkvába utazik a szovjet-lengyel ellentéttel kapcsolatban

A hadszínterek helyzetét a tengelycsapatok megingathatatlanul szilárd ellenállása jellemzi. Vonatkozik ez a megállapítás úgy a tuniszi arcvonalra, ahol az ellenség szüntelenül ismétlődő rohamai egymásután omlanak össze a német—olasz csapatok szívós védekezésén, ami nagy jelentőségű az angolszász tervek megvalósítása hatráltatásának szempontjából, valamint a keleti arcvonalra, ahol a Szovjet próbálkozásai nem tudják kivetni sarkaiból a további harci események szempontjából annyira fontos kubáni német hídfőállásokat. Az „európai erőddel” kapcsolatban Ribbentrop német külügyminiszter megállapítását idézzük, mely szerint Németország és szövetségesei északon, nyugaton és délen egyaránt készen állnak az angolszász támadók ellen.

A vezéri főhadiszállás

pénteki hadijelentése közli, hogy a Szovjet tegnap nagy erővel indított támadást a kubáni hídfő keleti szakasza ellen. A támadást heves tüzéri előkészítés után nagy páncélos és légierők támogatásával hajtott végre az ellenség. A németek visszavetették a támadókat és a bolsevisták nem tudták tért nyerni. A német légierők támogatták a védő csapatokat a súlyos elhárító harcban és végre is az ellenséget annak súlyos veszteségei mellett visszavetették. A német vadászok a déli szakaszon kemény légiharcokban 67 szovjet repülőgépet lőttek le.

Tunézia nyugati szakaszán az ellenség több helyi támadását visszavetették a tengelycsapatok. A légi-erők földközitengeri térségében 12 ellenséges gépet lőttek le 5 saját gép elvesztése mellett.

A német partbiztosító erők 29-én és 30-án harcokat vívtak a holland partok előtt az angol tengeri erőkkel és két brit gyorsnaszádot elsüllyesztettek, egyet megrongáltak, egyet pedig felgyújtottak.

A német tengeralattjárók az At-

lanti-óceán északi részén és a Földközi-tengeren erősen biztosított ellenséges hajókaravánokból 53.000 tonnányi 10 hajót elsüllyesztettek, 5 másikat pedig megtorpedóztak. Egy német tengeralattjáró lefőtt egy ellenséges nehéz bombázót.

Tunéziában

kudarcba fulladtak az angolszászok újabb nagy támadásai, amelyek azt célozták, hogy elválasszák egymástól a tengely kötelékeit. A harcok sulypontja Medjez el Babnál és Pont du Fahsnál volt. A német—olasz csapatok ezeknél a sulypontoknál harcbavetették tartalékaikat, amelyekkel nemcsak visszaverték az ellenséget, hanem messze vissza is vetették. A harcokban nagy eredménnyel vettek részt a „Tigrisek”, amelyek nagyszámú ellenséges páncélost pusztítottak el. Szinte minden lövésük egy ellenséges páncélos elpusztulásával járt. A német—olasz erők ilyen szilárd ellenállása rombadönti az angolszászok valamennyi további tervét.

Amíg a tengelycsapatok megingathatatlan ellenállásukkal feltartóztatják az ellenséget, addig Európában tovább folynak az előkészületek az ellenség esetleges partraszállási kísérletének méltó fogadására. A Budapesti Tudósító svájci lapszemléjében idézi a Neue Zürcher Zeitung madridi tudósítójának jelentését, mely szerint Spanyolországban úgy tudják, hogy Olaszország üzemanyagot és lőszer készleteket szállít Pantelléria szigetére és a többi szigeteire, déli parvidéke védelmét pedig nehéz tüzéri és légvédelmi ütegek odaszállításával erősíti. Ugyanakkor aknarakók, a tengerrészek megfelelő elaknásításával fokozzák a védelmi előkészületeket. Ezek a munkálatok Kerkennahnak angol részről történt megszállása óta fokozódtak. Növeli Olaszország Rhodos és Dodekanésos védelmét is. Az olaszok Szardínia, Szicília és Korzika biztonsága tekintetében nem táplál-

nak aggodalmakat. Minden rendelkezésére álló erőt már összevontak a déli partvidék és a szigetek védelmére.

A Magyar Távirati Iroda helsinki tudósítója svéd lapszemléjében a Svenska Presse cikkét idézi. E szerint Londonban az európai invázió terveivel kapcsolatban mindinkább Albánia és a dalmát tengerpart jut előtérbe. Az angolszászok ilyen szándékaival hozzák összefüggésbe a Bari olasz kikötő elleni nagy légitámadásukat is. Bari ugyanis fontos támaszpont az albániai forgalomban.

Háborus híreink közé tartozik még az a japán jelentés, mely szerint a japán hadsereg a császár születésnapján általános támadást indított a 24. kínai hadseregcsoport ellen, a légierők pedig megkezdték offenzívájukat valamennyi kínai támaszpont ellen.

Német

illetékes helyről közölték, hogy a volt holland hadsereg tisztjeit, altisztjeit és legénységét jelentkezésre kötelezték. Azok a remények ugyanis, amelyeket a német hadvezetőség ezeknek a hadifoglyoknak szabadon bocsátásakor táplált, nem teljesedtek, sőt a hadifoglyok magatartása teljes mértékben igazolja ezt a mostani német intézkedést.

A szovjet-lengyel

konfliktus kérdésében nem állott be változás. A konfliktus világpolitikai jelentőségüvé nőtte ki magát, mert a Szovjet a lengyelekkel szemben tanúsított magatartásával elárulta igazai céljait. A konfliktus kimélyíti a szakadékokat a szövetségesek táborában és pártokra szaggatja ezt a mesterkéltén összetákoltt csoportosulást. Amíg London és Washington fokozódó sietséggel igyekezik elsimítani a lengyel—szovjet viszályt, addig Benes, az örök intrikus, már is állásfoglalt, méghozzá a lengyelek ellen. Benes lapja éles lengyelelles támadásra használja ki a konfliktust.

A brit sajtó egy része szintén a lengyelek ellen foglal állást. A Daily Telegraph azt írja, hogy a lengyel kormány nem ment eléggé messzire a Szovjettel szembeni előzékenység terén. A Szovjet csak olyan kormányt ismerhet el, amely tartózkodik a Szovjet érdekeire káros véleményének kinyilvánításáról — írja a lap. A Daily Skatch tovább megy fejtegetéseiben és olyan korlátozásokat helyez kilátásba, amelyek lehetlenné teszik a londoni lengyel sajtónak, hogy foglalkozzék a szovjet—lengyel viszályal és a Szovjet érdekei ellen írjon. Más lapok a Szovjet igényeinek kielégítését követelik. Az Exchange Telegraph szerint a konfliktus elsimítására irányuló tárgyalások sulypontja Moszkvába tolódik át. London eddigi elsimítási kísérletei nem vezettek eredményre. Anglia és Amerika részletesen vizolták álláspontjukat a viszály kérdésében és ezt az érdekelt kormányoknak tudomására hozták. Moszkva azonban nem nyilatkozik. A szovjet sajtó hangja élesen lengyelelles és oktalanság volna a viszály gyors elsimítására számítani — írja az angol lap.

Egyébként Litvinov washingtoni szovjet nagykövet a jövő héten Moszkvába utazik és utazása hír szerint a lengyel—szovjet viszályal függ össze. Roosevelt és Churchill valamint kormányaik állandó összekötésben vannak egymással.

Végül megemlítjük, hogy a szövetségesek táborában új surlódási felületet képez az indiai kérdés is. A Fehér ház sajtószolgálatá közölte, hogy Philips, Roosevelt rendkívüli indiai nagykövete, aki hosszabb időt töltött Indiában, nem tudott tárgyalásokat folytatni sem Gandhival sem Nehruval, mert az indiai angol hatóságok ezt megakadályozták. Washingtonban sajnálatosnak mondják az angol hatóságok ilyen magatartását és hangoztatják, hogy ezzel Anglia lehetlenné teszi az indiai kérdés megoldását. Amerika szemben Angliával olyan magatartásra helyezkedett, hogy Gandhi és Nehru nélkül nem lehet szó indiai békeről.

Súlyos veszteségekkel omlott össze az angol-

szászok újabb támadása Medjez el Babnál

és Pont du Fahsnál

Az ellenség visszavonulásának útját elesett és megsebesült katonák ezrei mutatják

Berlin, április 30.

Az Interinf. jelenti a tunéziai arcvonalról, hogy Andersson hadserege négy napos óvatos előretapogatás után nagy erővel támadást indított, hogy megkísérelje a tengely állásainak áttörését. Ez az újabb vállalkozás is olyan sikertelenséggel végződött, hogy enyhénszólva is súlyos vereségnek nevezhető.

Medjez el Babnál Andersson nagy támadó erőket vont össze és erős légitámogatással nagy támadást indított.

A tengely tartalékai kiválóan állták meg a helyüket és szívósan tartották vonalaikat. A tengely tüzésége borzalmas réseket vágott a támadók soraiba.

Amikor az ellenfelek már csak kézigránátdobásnyira álltak egymástól, a tengelycsapatok elszakadási mozdulatot hajtottak végre, amit az ellenségnek a gyalogság után előretörő páncélos erők félre érték és már biztos győzelmet látva előretörték. A német fegyverek pusztító tűzzel fogadták az ellenséget és

rövid fél óra alatt 21 páncélos löttek ki, majd a gyalogság ellentámadásba lendült és lerohanta Andersson erőit.

A német-olasz csapatok kiinduló állásaikig üldözték vissza az ellenséget, amely fegyvereit eldobálva menekült vissza. A visszavonulás útját az ellenség

elesett és megsebesült katonáinak ezrei jelzik.

Körülbélül egy időben Andersson támadásával lendültek rohamra a francia, amerikai és angol csapatok Pont du Fahs gyújtópontjában is. A tengely ezt a támadást is az ellenség veres veszteségei mellett verte vissza.

Nem tudnak Tunisz felé előretörni az angolszászok

Róma, április 30.

A Resto del Carlino című olasz lap foglalkozik a tunéziai helyzettel és leszögezi, hogy a tengely katonái a legkeményebb ellenállást tanúsítják.

A tengelykatonák inkább meghal, de nem engedni előre az ellenséget.

Angolszász részről pedig a német-olasz csapatok ilyen szívós ellenállása súlyos helyzetet teremtett. Az ellenség nem tud előretörni Tunisz felé.

Az olasz lapok szerint Tunézia nyugati szakaszán

változatlan hevességgel tartanak a küzdelem.

Az ellenség minden törekvése, hogy betörjön, vagy átkarolja a tengelyállásokat, az ellenség jelentős veszteségeivel hiúsult meg.

A déli arcvonalon nem került sornagyobb támadásra. Az angolszász erők átcsoportosítása még folyik.

Két heves támadást vertek vissza Rommel seregei

Berlin, április 30.

A tuniszi harctér déli szakaszán, a nyolcadik brit hadsereg tegnap két helyen lendült támadásba. A támadás célja az volt, hogy az angol, amerikai és újzeelandi csapatok visszaszeressék azokat a dombvonulatokat, amelyeket a tengely csapatai megszálltak.

Djedeida környékén a merész támadást tüzéségi tűz vezette be. Az ellenség a német állások oldalról való bekerítésére törekedett. A harcokban Rommel egységei önmagukra voltak utalva. Kemény harc fejlődött ki, de a tengely csapatai ennek ellenére is megtartották állásaikat, a betörési helyeket

elrekesztették és az állásokba benyomuló új

zeelandi és angol csapatokat megsemmisítették.

Az angolok által használt bozótvágó kés, mint a harcok során kiderült, kétes értékű fegyver és nem veheti fel a versenyt a német szuronyokkal.

A támadás visszaverése után a tengely rohamcsapatokat alakított, majd ezek után megindult az ellentámadás a lejtőn lefelé. Az ellenség visszavonulása során nagyon sok halottat vesztett és támadásait nem ismételte meg.

A támadások során a visszavonuló ellenség sok helyen kelepcebe került.

Megélnékültek a harcok a keleti arcvonalon

A németek visszaverték a Kubán vidéken hadosztálynyi erővel támadó belsevistákat

Berlin, április 30.

Az Interinf. jelenti a keleti arcvonalról, hogy a szovjet csapatok a kubáni hídfőtől délre éjjel után ezrednyi, sőt helyenként hadosztálynyi erővel támadást indítottak. A támadást a német csapatok visszaverték.

Jellemző az ellenség viszonyaira, hogy a támadásra indított csapatok és a harcban résztvevő anyag szállítására 10 napra volt szüksége az ellenségnek. A támadás visszaverése során igen jól váltak be az előző napokon elért német arcvonalmegjavítások.

A harcban az ellenség 11 harckocsit vesztett. A belsevisták csapataik támadását nagy légierőkkel támogatták, a német vadászgépek azonban harcban álltak az ellenséggel és 41 szovjet gépet, jórészt Stormovikot, elpusztítottak.

A német légierők nagy kötelékekkel bombázták az ellenség vasúti forgalmát, Kilnszkajánál pedig felrobbantották a nagyfontosságú hidat.

A miuzsi szakaszon és Bjelgorodnál is támadást intézett az ellenség, hogy visszaszeresse elvesztett előterepét. A támadás itt is meg hiúsult. A német gránátosok szétrombolták egész sor ellenséges géppuskafészket.

A Ladoga tó mentén három hullámban támadott az ellenség. Már a drótkadályok előtt visz-

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TEL: 328

CSÜTÖRTÖK—HÉTFŐ

Szabotázs

FŐSZEREPLŐK:

HIDVÉGHY VALI

SIMOR ERZSI,

v. BENKŐ GYULA.

POTMŰSOR: magyar és olasz híradó

szavetették őket. A német vadászok itt is harcban álltak az ellenség légierőivel

és 54 szovjet gépet lelőttek.

További 7 szovjet repülőgép a földön semmisült meg. Német repülőbombák kisiklaltak két teljesen megrakott ellenséges vonatot. A német légierők valamennyi arcvonalszakaszra kiterjesztették támadásukat. Kremszkaja vidékén összpontosított támadást intéztek az ellenség utánpótlási vonalai ellen. Krasznodar vidékén csapatokat és hadianyaggal megrakott vonatokat támadtak sikerrel.

A szűk területen összezúfolt ellenséges szállító gépjárművekben is nagy pusztításokat okoztak. Az arcvonal mögötti területen a közlekedési utvonalat a vasúti pályaudvarok és a szállítóoszlopok képezték a német bombázók célpontjait.

Az angol sajtót aggasztják a légierő nagy veszteségei

Berlin, április 30.

Egyes angol lapok aggodalommal állapítják meg, hogy az angol légierők Németország elleni támadásai során olyan súlyos veszteségeket szenvednek, amelyek jóval meghaladják az angol repülőgépgyárak termelő képességét és nem viselhetők el sokáig. Német mértékadó helyen ezzel kapcsolatban leszögezték, hogy

az ellenség a német területek elleni terror-támadások során bevetett gépeinek legalább 10 százalékát veszíti el

és főleg négymotoros bombázókban szenved nagy veszteségeket. Rámutatnak arra is német körökben, hogy

az angol sajtó aggodalmait nem csak a veszteségek nagysága diktálja, hanem az a félelem is, hogy a németek megtorolják ezeket a terror-támadásokat.

CSÖKKENTIK A KENYÉRADAGOT ÉSZAKAFRIKÁBAN

Amszterdam, április 30.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Északafrikában az élelmiszeradagolást újból szabályozzák. A mutatózó hiányok miatt a kenyéradagot jelentősen csökkenteni kellett.

A TENNO DISZSZEMLÉT TARTOTT SZÜLETÉSNAJPA ALKALMÁBÓL

Tokió, április 30.

A Német Távirati Iroda jelenti: A Tenno születésnapja alkalmából diszszemlélt tartott a japán csapatok felett. Amíg a császár ellépett a diszszakaszok előtt, a gyakorlótér felett 800 katonai repülőgép keringett.

HARMINC REPÜLŐGÉPET VESZTETTEK AZ ANGOLSZÁSZOK EURÓPA FELETT 24 ÓRA ALATT

Berlin, április 30.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német területek és a megszállt területek felett az angolszászok az elmúlt 24 óra alatt 30 repülőgépet veszítettek.

MEXIKÓ NEM KÖTELEZTE MAGÁT ARRA, HOGY HADSEREGET KÜLDJON A TENGERENTULRA

Lisszabon, április 30.

A mexikói külügyminisztérium hivatalosan közölte, hogy Mexikó nem kötelezte magát arra, hogy hadsereget küldjön a tengerentulra.

Szovjet repülőgép bombákat dobott svéd területre

Stockholm, április 30.

Tegnap svéd területre bombák hullottak. Német részről megállapították, hogy a bombázás idején német gépeket nem vetettek be a Keleti-tenger vidékén, ezzel szemben a bombázás idején ellenséges gépek jártak a Keleti-tenger és német területek felett. A Stefani iroda úgy értesült, hogy a bombákat szovjet repülőgép dobta le Karlskrona svéd katonai állomás közelében. Emberéletben az eddigi hírek szerint nem esett kár, több épület azonban megrongálódott.

Traljeborg közelében egy repülőgép, a mely előzőleg több aknát helyezett el a tengeren, lángolva lezuhant.

A Duce újabb személyi változásokat fogantatosított

Róma, április 30.

A Stefani iroda jelenti, hogy a Duce újabb személyi változásokat fogantatosított a fasiszta

korporációk, a munkaadók és munkavállalók szövetsége és az állami ellenőrzés alatt álló iparüzemek és tüzelőanyag társaságok vezetésében.

Az USA vállalta Lengyelország képviselőjét a Szovjetunióban

Berlinből jelentik: A moszkvai lengyel nagykövet elutasításánál a pályaudvaron megjelent Anglia, az Egyesült Államok és Törökország követe. A nagykövet egy héti Kujbisevben ma-

rad, innen Iránba utazik.

Lengyelország szovjetországi képviselőjét az USA vállalta.

Változások a horvát kormányban

Zágráb, április 30.

A poglavnik felmentette állásától Miksics belügyminisztert és helyébe Artukovics eddigi

igazságügyminisztert nevezte ki. Miksics államminiszterre és követté nevezte ki az állam-

Litvinov Moszkvába utazik

Zürich, április 30.

A washingtoni szovjet nagykövetség közlése szerint Litvinov nagykövet a jövő héten

Moszkvába utazik. Nem közölték vajjon ez az utazás összefüggésben áll-e a lengyel-szovjet konfliktussal.

A tanyai közigazgatásról szóló törvényjavaslat a Ház előtt

Budapestről jelentik: A képviselőház pénteki ülését délelőtt tíz órakor nyitotta meg Tasnády Nagy András házelnök. A ház ezen az ülésen megkezdte a tanyai közigazgatásról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A javaslat előadója részletesen ismertette a törvényjavaslatot és megállapította, hogy a tanyai igazgatás kérdésénél nem csak a realitásokat kell figyelembe

venni, hanem a lélektani előfeltételeket is. Ez a törvényjavaslat egymillió lelket érint. A tanyavilág eddig sem gazdasági, sem kulturális értelemben nem tudott teljesen bekapcsolódni az ország életébe. A javaslat most lehetővé teszi a nagyvonalú fejlődést.

A javaslat vitájában nagyszámban vettek részt a törvényhozók, közöttük délvidékiek is.

A magyar-bolgár barátság élő valóság

Budapestről jelentik: A bulgáriai utjáról hazakeresztelt dr. Zsindely Ferenc kereskedelem és közlekedésügyi miniszter nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda tudósítójának és kijelentette, hogy Bulgáriából a legjobb benyomásokkal és

legszebb emlékekkel tért haza. Ugy a vezetők, mint a nép elhalmozták kedvességük és figyelmességük minden jelével. Tapasztalhatta, hogy a magyar-bolgár barátság élő valóság.

Nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi kultúrelőadást

Gazdag és nivós műsor a DMKSz kulturdelutánján

A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség, mint jelentettük már, vasárnap, május 2-án, délután 4 órakor műsoros kulturdelutánt rendez a gimnázium tornatermében.

A DMKSz kulturdelutánjai iránt mint mindig, most is nagy érdeklődés nyilvánul meg a városban. Az előadásnak gazdag és nivós a műsora.

A kulturdelutánt a Himnusz eléneklése vezeti be. Utána Gajtkó István dr. gimnáziumi tanár tart előadást. Címe: Az öreg kor tisztelete.

A gimnázium zenekara a hortobágyi csárdást játssza el az előadás után, majd Kovács Ferenc: Mátyás király című költeményét mondja el Rusvay Tibor VII. o. tanuló.

Holpert Gyula gimnáziumi tanár előadásában megemlékezik Mátyás királyról, születésének 500 éves jubileuma alkalmából. Ezután Dobó Sándor: Igazságos Mátyás király című dalát éneklí a gimnázium énekkara.

A műsort a Híszkeggyel zárják be.

A hős azért hal meg, hogy a nemzet éljen. Gondoskodjunk a hősök árváiról

Finn lap Magyarország harcáról a bolsevizmus ellen

Helsinki, április 30.

A Sunomer Szociáldemokrata Magyarországról szóló cikksorozatában legújabb számában azt írja, hogy a Kun Béla uralma alatt szervezett tapasztalatok természetessé teszik, hogy Magyarország is résztvegyen a bolsevizmus elleni harcban. Magyarország azonban egyedül csak szabadságát és függetlenségét védi ebben a küzdelemben, más céljai nincsenek. A magyarok őszintén várják a békét, de ehhez előbb a Szovjetnek össze kell omolnia.

Szombaton reggel megkezdődik az amerikai bányászok általános sztrájkja

Madrid, április 30.

(Német Távirati Iroda) Szombaton reggel megkezdődik az amerikai bányászok általános sztrájkja. Pénteken már 150 bánya munkásai beszüntették a munkát.

NÉGEREK AZ AMERIKAI HADITENGERÉSZETBEN
Amszterdám, április 30.

Az amerikai haditengerészetiügyi miniszter kijelentette, számolni kell azzal, hogy a haditengerészet ujoncainak bizonyos százaléka néger lesz.

A nagyvilágból

A muzulmán liga heves tiltakozást jelentett be a zsidók palesztinai további beszivárgása ellen.

Gripenberg Finnország új stockholmi követe megérkezett állomás helyére. Működésétől a két állam kapcsolatainak további kimélyítését várják.

Finnország május 16-án rendez meg a hősök emlékűnnepét. Az idén Jekinsonen kisközség lesz az ünnepség központja, amely lakosságának számarányához képest a legnagyobb áldozatot hozta meg a hazáért.

Mannerheim tábornagy, a finn hadsereg főparancsnoka egészségügyi okokból Svájcban tartózkodik.

Svájc washingtoni követe hosszabb időre hazautazik, hogy tárgyalásokat folytasson a szövetségi tanáccsal.

A magyar sajtó képviselői a horvát propaganda államtitkár diszebedjén

Zágrábból jelentik: Vitéz Kolosvári Borcsa Mihály a Sajtókamara elnöke és Zimmer Ferenc a kamara újságírói fősztályának elnöke, akik a magyar sajtó képviselőiben résztvettek a külföldi újságírók zágrábi klubjának ünnepélyes megnyitására, a tegnapi napon megtekintették a horvát néprajzi muzeumot és a sajtókiállítást, majd a távol lévő külügyminiszter nevében dr. Turina külügyi államtitkár fogadta őket. Délben résztvettek a propaganda államtitkár diszebedjén este pedig a külügyminisztérium szűk körű vacsoráján.



ASSZONYOK ROVATA

Az asszony és a háboru

Tul a napi események izgató kavargásán, a mindennapi gondok emésztő idegmunkáján, tul a csataterék halálhörgésén, az anyák, a feleségek aggodásain, nézzük asszonyszemmel a mai időket.

Világnézeti harcok dühörognek a páncéltörő ágyukkal, a nehéz tankokkal, világnézeti elvek pörlekednek a lövegekkel, a golyószórókkal, s az igazság — ez nem lehet kétséges — azon az oldalon áll, ahol Istent is megleled. A templomromboló, vallást száműző ország nem lehet a jövő országa, mint ahogyan élet sem lehet Isten nélkül. Békés fejlődés, bizalommaltelet jövőépítés is csak Isten áldó keze alatt lehetséges s ebben a nagy, jövőtéptő munkában a front mögötti második arcvonalon az asszony, a nő szerepe nem lelkisínylendő.

Ahol a dolgos munkás férfikezek otthagják az ekét, leteszik a tollat vagy a kalapácsot, hogy az élniakarás szent mártirjaként ha kell meghaljanak, ott az asszony kötelessége, hazafiúi elsőrendű kötelessége dolgozni a férfi helyett.

Az asszony tehát kilépett az otthon védelméből, megszünt elpuhult játék, vagy divatbaba lenni, akit a háztartás ügyes-bajos tennivalói vagy a ruhagondok teljesen lefoglaltak. A ma asszonya katona, ha kell, troidába jár, gyárban dolgozik, vagy a harcterek sebesültjeit ápolja. Tudja, hogy ezzel a háborúval győzünk vagy elpusztulunk. Tudja, hogy azok a megterhelések, melyek a legkisebb állam, a legkisebb közösség, a család életét sulyosbítják, a nagy közösség, a nagy család, az ország jövőjét építik.

Háztartási tudnivalók a margarinról

A háboru a sok szenvedés és áldozat mellett mindig tartogat valami meglepetést a gazdasági kutatás terén. Háboru alatt a nép élelmezésével foglalkozó kutatók fokozott munkájuk révén mindig találhatnak valami új, korszakalkotó találmányt, ami a háborus terhek elviseletét könnyebbé teszi. Ilyen póanyag a margarin is.

Hazánkban először az első világháboruban vált fontos élelmezési cikké. Marhafaggyuból készítették ezt a zsírpóanyagot, amely azonban sem tápanyagtartalmával, sem ízével nem kelhetett versenyre a disznózsírral. A mostani háboru újból megköveteli az ország lakosságától, hogy részben margarinnal készítse ételeit, de ez a margarin már teljesen más anyagokból készült, mint az első világháboru margarinja. Nem marhafaggyuból készül, hanem növényi zsírból, amelynek vitamin- és tápanyagtartalma majdnem egyenlő értékű a disznózsírral. Ha pedig elsajátítjuk a margarinnal való főzés helyes módját, a növényi zsírral készített étel íze is éppen olyan élvezhető lesz, mint a disznózsírral főzött ételeké.

Legelső teendőnk az legyen, hogy a megvásárolt margarint vegyük ki a papírból, de ne olvassuk fel, mint a zsirt, hanem tegyük tányérba és tartsuk hűvös, szellős helyen. Ha rántást készítünk belőle, ne forrósítsuk fel, mert akkor kellemetlen ízt kap, hanem állandó keverés mellett csak felolvasztjuk és rögtön hozzáadjuk a lisztet, jól összekeverjük és mindjárt felengedjük meleg folyadékkal.

Ez az eljárás követendő, ha világos rántásra van szükségünk. Ha rózsaszínű, vagy sötét rántást szeretünk, akkor először a lisztet egy zománczott lábosban szárazon a kellő színre állandó keverés mellett megpirítjuk és a margarint csak utólag adjuk hozzá. Hagymás ételeknél a hagymát állandó keverés mellett tegyük a felolvasztott margarinba és fedő alatt fonnyaszuk sárgára.

Husok sütésénél arra vigyázzunk, hogy a tűz ne égjen nagy lánggal, mert ellenkező esetben a margarin erősen fröccsen és a margarin íze is erősebben érezhető lesz. Párolt husokat úgy készítünk margarinnal, mintha sertészsírral dolgoznánk. Mártásos husoknál különösen, ha a mártást tejfellel ízesítjük, kiválóan helyettesíti és pótolja a sertészsirt. Tészták készítésénél pedig kiválóan alkalmas az a mód, ahogy vajjal, vagy zsírral készítenénk.

Tekintve, hogy a növényi margarin zsirtar-

a következő évszázadokra. Tudja, hogy a ma szűkösebb fejadagja bővebb holnapot hoz s a véráldozatok oltárán szebb hajnal születik.

A család védőszárnya alól, az ismeretlenségéből ma számtalan asszony, leány szökik talpra s mint kizsendült életerős hajtás táplálja, erősíti a nemzet családfáját. A kicsinyke elvetett mag, melyből a honszeretet fakad, sok akadályt, sok kétséget győz le, mire idáig ér s nem csoda, ha a sok küzdelem, ezernyi gondolat sérülései ott vannak a lelkekben. Mégis természetes izgalommal él benne az ujjáépítés vágya s a tenniakarás magas égboltozata hol derül, hol borul a feje felett. Csapongó fantáziája a jövőbe menekül, néha kétségek gyötrik, máskor megnyihlve tekint szebb napok felé.

A két ösképlet ma is szembeáll egymással a dolgozó magyar asszonyban, az orosz agitátorokban éppen úgy, mint a világtörténelem sulyos évszázadal folyamán minden ellenfélnél. Az ellenfél beléoltott igazságérzete, győzniakarása harcol a mi igazságunkkal, és — ezt mindannyian tudjuk — Isten igazsága fog győzedelmeskedni.

Tudja ezt minden mai asszony, hogy a győzelem ott lesz majd, ahol az anya imádságos hitte könyörgel az öldöklés végéig, ahol a feleség szűkösebben is kitartó, bizó szava buzdít további hős áldozathozatalra.

Ezt látja a ma asszonya a ma háborujában, ezt érzi a holnap békéjében s ha az elkekeredés kételye néha lelkére ül, ezzel győzi le önmagát, ebben a szellemben irányítja, kormányozza családját.

talma nagyobb mint a sertészsír, vagy vajé, ezért a tészták készítésénél kevesebbet kell venni belőle. Az így elkészített ételeket szervezetenk könnyebben tudja feldolgozni, könnyebben emészthető, tehát jobban hasznosítható, sőt a növényi zsírral készült étel íze sem fog a sertészsírral készült ételek íze mellett elmaradni.

A lázról

Tudjuk, hogy a test hőmérséklete 37 Celsius fok. A szokásos helyen, a hónaljban mérve valamivel alacsonyabb, a szájjában mérve pedig ennél magasabb is lehet anélkül, hogy még lázról beszéljünk. Vegyük hozzá még ehhez azt is, hogy reggel fél fokkal alacsonyabb lehet a hőmérséklet anélkül, hogy természetellenes állapotról beszélhetnénk.

Amikor a test hőmérséklete emelkedni kezd, akkor tudomásul kell venni, hogy valami nincs rendben. A szervezetbe nyilván bejutott valami kórokozó anyag, amelyet azután a szervezet úgy akar leküzdeni, hogy hőmérsékletét magasabbra emeli. Valóban, a láz a szervezetnek igen jótékony visszahatása és sok orvos szerint az egészséges szervezet már a kisebb kórhatásokra is nagyobb lázzal felel.

Azt is tudjuk, hogy vannak kórokozó élőlények, melyek nem szeretik a 37 foknál magasabb hőmérsékletet, sőt 40 fokon huzamosabb idő alatt már elpusztulnak. Így tehát a betegséget illetően jótékonynak nevezhetjük a lázat, mert hisz ennek az eredménye lehet, hogy a betegség megszűnik. Fel is használják ezt több betegség gyógyítására, amikor a szervezetet mesterségesen készítetik a lázra, azonban, ami még ujszerű, gondosan kidolgozott műszerekkel felhevítik a szervezetet. Igaz, hogy az ilyen behatás eléggé igénybe veszi az embert, de végül is bámulatos eredményeket hozhat létre. Közismert a paralízisnek, ennek a sulyos nyavalyának a gyógyítása a hőmérséklet emelésével. Ezt a gyógyító lázat malária beoltásával, egyes nyugati országokban pedig már műszeres uton hozzák létre.

De ha megmaradunk a betegséggel együttjáró lázak megbeszélésénél, akkor az érdeklődőnek még meg kell mondjuk azt is, hogy a láz minőségéből az orvos sokszor rendkívül fontos következtetéseket vonhat le a betegség természetét illetően. Sőt tovább megyünk és megemlítjük azt, hogy a láz milyenségéből az orvos néha a betegséget is fel tudja ismerni. Így pl. a hastifuszra jellemző, hogy a láz napról-napra

emelkedik, majd a 7—8. napon jelentékeny magasságot ér el s akkor néha két hétig is állandóan ilyen gyötrő, magas láz marad fenn, hogy csak azután oldódjék. Máskor meg (így pl. a maláriánál) jellemző, hogy bizonyos időközönként jelenik meg a láz, hogy közben pár napig teljesen lázmentes időszak legyen. Ezt más típusu az a láz, amikor reggel normális a hőmérséklet, azonban estére mindig igen magasra felszökik. Ilyen típusu az u. n. vérmérgezéses (septicus) láz.

Vegyük még azt is hozzá, hogy a hidegrázás mindig azt jelenti, hogy a láz emelkedik. Ez tehát mindig a kellemetlenebb és ijesztőbb tünet. Ha pedig a beteg izzad ezzel mindig együttjár a láz csökkenése. Az izzadás a lázas állapotban tehát mindig jó tünet.

Nem akarunk rátérni arra, hogy a lázat bizonyos szerekkel nagyon jól és aránylag könnyen lehet befolyásolni, mert hiszen a lázcsökkentő szerek ajánlása már az orvos feladata, anél is inkább, mert egyedül ő tudja, hogy milyen esetben miféle gyógyszerekkel kell beavatkozni. Megemlítjük azonban a láz csökkentésének egy bámulatosan jól bevált házi eszközét: és pedig a langyos vizes borogatás, mely különösen gyermekeknél jóhatású lehet. Nem árt ezért az ilyen borogatással próbálkozni gyermekeknél, míg az orvos meg nem érkezik és nem rendelkezik máshogyan.

DIVAT



Divatosak a kosztümök, tehát divatosak a bluzok is. Két szép fodorral vagy csipkével bluzt mutatunk be képeinken. Mindkettőt kabáttal és kabát nélkül is viselhetjük.

A propaganda szerepe és jelentősége az államok életében

Dr. Antal István miniszter nagyszerű előadása

Budapestről jelentik: a Magyar Élet Pártja csütörtökön este népes klubnapot tartott, amelyen résztvett a kormány több tagja is. Az értekezleten dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter nagy sikert aratott előadást tartott „A propaganda szerepe és jelentősége az államok

életében” címmel. A párt nevében az alelnök mondott köszönetet az értékes előadásért.

A klubnapon a nagyszámú megjelent törvényhozók hosszabb ideig maradtak együtt és élénken tárgyalták a bel- és külpolitikai helyzetet.

Felszámolják a zombori terménylőzsdét

Csak olyan követelést lehet figyelembe venni, amelyet a szegedi kamarához írásban bejelentettek

Budapestről jelentik: A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely kimondja, hogy a zombori terménylőzsdé vagyont fel kell számolni. A felszámolást a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara végzi. A felszámolás során

csak olyan követelést lehet figyelembe venni, amelyet a hitelezők a rendelet hatálybalépése előtt, vagy legkésőbb a hatálybalépéstől számított 15 nap alatt a követelés keletkezésére vo-

natkozó tényállás előadása mellett a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamarához írásban bejelentettek.

A tőzsdé vagyónak felszámolása után esetleg fennmaradó vagyon a kincstárra száll, ha pedig a felszámolás után a tőzsdének fizetési kötelezettsége maradna fenn, ez a kötelezettség a rászállott vagyon erejéig az államkincstárt terheli. (MTI)

Minden városba és nagyobb községbe állami állatorvost neveznek ki

Az ország mintegy hatmilliárdnyi értéket képviselő állatállományának megóvása elsőrendű közérdek és mezőgazdaságunknak is egyik legfontosabb törekvése. Ezt a célt akkor lehet elérni, ha megfelelő állategészségügyi intézmények és szakemberek állanak rendelkezésre. Az 1900. évi XVII. tc. az állatorvosi közszolgálatot államosította ugyan, de a városoknak és a községeknek meghagyta azt a jogát, hogy helyhatósági állatorvosokat is alkalmazhassanak. Ez a körülmény az állatorvosi szolgálat kettősségét eredményezte.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a kérdés rendezéséről törvényjavaslatot készített, amelyet benyújtott a képviselőházban. Ezzel az állatorvosi közszolgálat teljes államosításának kérdé-

se nyugvópontra jut. A javaslat alapján az állatorvosokat az ország területén arányosan lehet elosztani. Rendezni kívánja a javaslat a hatóságok és az állategészségügyi szakközvegek feladatkorének aránytalan megoszlását, minek következtében az állatorvosok sikeresebb és gyorsabb leküzdése várható. A javaslat kimondja a városi állatorvosok és községi (kör) állatorvosok államosítását. Megállapítja az államosított helyhatósági állatorvosok képzési kötelezettségét.

Minden városba, nagyobb községbe, illetőleg állatorvosi körbe állatorvost kell kinevezni.

A székesfőváros állatorvosait az államosítás alól kiveszik. Ezt a rendelkezést a főváros különleges közigazgatási szervezete indokolja.

Történelmi katonaindulók

Nagy sikere volt a Népművelési Bizottság ingyenes előadásának

A Népművelési Bizottság élénk kulturtevékenységet fejt ki Zomborban. Különösen látogatottak a Bizottság ingyenes előadásai. Csütörtökön este hét órakor a Városi Színházat zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő közönség, hogy meghallgassa Fiala Endre dr., a tanítónőképző intézet igazgatójának előadását.

Az igazgató a történelmi katonaindulókat ismertette a honvédszenekar közreműködésével.

Az előadás mindvégig élvezetes volt, s szinte élményszámba ment. Fiala Endre dr. tíz történelmi induló multját és keletkezésének történetét ismertette. Nívós előadását lelkes tapsal

köszönte meg a közönség. A honvédszenekart Nagy Géza ezredősbos vezényelte. A tíz katonainduló után a közönség lelkesedése arra ösztönözte a zenekart, hogy ráadást is adjon. Eljátszották Nagy Géza egyik legszebb indulóját, amelyet nagy tapsorkánnal köszönt meg a közönség.

Az előadás után Cziráky Imre népművelési titkár mondott köszönetet a hallgatóságnak.

Általános az a vélemény az előadásokkal kapcsolatban, hogy a közönségnek minél gyakrabban lehetővé kell tenni az ilyen nívós és szép előadások látogatását.

Gyors ütemben készülnek a zombori bérpaloták

A csendőrségi laktanya és iskola már tető alatt van

A felszabadulás után Zombor legsúlyosabb problémája a lakáskérdés volt. Ennek enyhítése érdekében a vármegye és a város modern háromemeletes bérház építését határozta el. Ezenkívül csendőrlaktanya és iskola céljára is épületet emelnek a városban.

A nagyszabású építkezéseket egy esztendővel ezelőtt kezdték meg. A munka gyors ütemben halad. A vármegyeháza mögött a bérház és a csendőrlaktanya

már a befejezéshez közeledik.

A csendőrlaktanyára már a tetőzetet is felhúzták és a hatalmas épületet

valószínűleg még ebben az évben átadják rendezésének.

A vármegyei bérház tetőzetének elkészítése is befejeződik rövidesen, mert a tervek szerint az építkezést itti is befejezik még az ősz folyamán.

A városi bérház építése is gyorsan halad előre. Már az első emeletig felhúzták a falakat.

A MABI tervbevett háromemeletes bérpalotájának felépítésével a lakáshiány kérdése véglegesen megoldást nyerne.

A Nótás kapitány előadása Zomborban

Az Iparos Dalárda műkedvelőgyűjtése operett-előadásra készül. A kiváló együttes, amely eddig mindig feladata magaslatán állt, május 8, 9 és 10-én Farkas Imre: Nótás kapitány című operettjét mutatja be. A próbák már a befejezéshez közelednek. Az előadás iránt, amelyet a Városi Színházban rendeznek meg, nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Mi van a rétesessel?

Pesti újságíró a Bácskában

A fővárosi lapok ugylátszik ismét felfedezték Bácskát. Egyre-másra jelennek meg a vezető budapesti lapokban bácskai riportok. Nem vitatjuk el, hogy a lapokat a jószándék vezeti, a segitlenakarás, de viszont azt sem hallgathatjuk el, hogy ezek közül a riportok közül eddig még egyik sem mutatta meg Bácska igazi arcát. Sőt! Valamennyi Bácskáról megjelent írás hemzseg a valótlanágoktól. Ugy fest az egész, mintha a szemületes riporter kiballagana a szép tavaszi verőfényben a keleti pályaudvarra, ott elbeszélgetne a Bácskából jövő utasokkal, s azután a szerkesztőségi szobában megírná nagy bácskai riportját.

Röviddel ezelőtt az egyik budapesti déli lap Titelről kelteztet riportot hangzatos cím alatt. A riportban azután nem volt semmi más, csak az, hogy egy öreg titeli szerb elbeszélte Vuk Karadzscs életét. Az újságban megjelent életrajz pedig hajszálnyira hasonlít a tankönyvekben közölt életrajzokkal, stílusban is és terjedelemben is.

Ennek a déli lapnak testvérlapja most ismét Bácskába küldte ki riportert. A riport maga kifogástalan, de a riportert úgy látszik nem vett magának annyi fáradságot, hogy megismerje ennek az áldott földnek és az itt élő magyarságnak igazi arcát, nem tekintett be a szívébe. Hamis adatok egész halmazát sorakoztatja fel cikkében, amely, bácskai szemmel nézve kissé nevetségesnek hat.

Ilyen adatok felsorakoztatásával a segitni szánó riportok épen az ellenkező hatást érik el, nembeszélve arról, hogy a lapok félre vezetik olvasóközönségüket is.

Azt írja például a reménydus riporter Bácskáról legutóbbi cikkében, hogy a Ferenc-csatorna és a Ferenc József-csatorna régen rendezte itt a vízi kérdést. Az áradások tavaszi rémének és az aszály nyári kísértetének nem hazája a Bácska.

Ezzel szemben csak azt írhatjuk, hogy a két csatornával Bácska vízvezetése még koránt sincs megoldva és állami segítséggel most készülnek csak tervek Bácska vízmentesítésére.

Beszél a riportér a francia buzáról is, amely tulajdonképpen amerikai buza, de hát ezt nem szükséges mindenkinek tudni. De mi is a helyzet ezzel a buzával?

A megszállás alatt egy esztendőben nagy volt a rozsdakár. Akkor vezették be a Dakota buzát, amelynek szalmája ellenállóképesebb és hozama jóval több, mint a más buzafajtáé. Ezért ennek a buzának a természetét maguk a gazdák szorgalmazták. Ezért a buzaláltáért a jugoszlávok is többet fizettek az átlagosnál 10-15 dinárral, annyira bevált és olyan jó.

Azt is írja a cikkíró, hogy mi Bácskát »Bácskaországnak« nevezük. Ezt mi bácskalak most halljuk először. Mi nem ismerünk Bácskaországot és nem ismerünk anyaországot, hanem csak Magyarországot és magyarországit.

A szemületes riporter a híres bácskai rétesről is írt. Azt írja, hogy mi bácskalak nem is láttunk rétest, amíg fel nem szabadultunk. Ez egy kis túlzás. Azt mindenki tudja, hogy a kisebbségi sorsban élni nem volt lakodalom és a magyarságnak sok panasa volt, de azt senki sem állíthatja, hogy Bácskában a fiatal generáció nem evett rétest a felszabadulásig. Az igazság az, s ezt tárgyilagosan kell megállapítanunk, hogy Bácskában az evett rétest, aki akart, fiatalok is, öregek is, mindenki, minden ház, minden család. S ezt a szabadságát ki is használta alaposan, mert nálunk bizony a rétes mindennapi dolog volt.

Szomorú dolog most, amikor ezernyi más problémánk van, a rétesről vitatkozni. Ez nem is számunkunk. Csak azt akarjuk megállapítani, hogy a hangzatos címekkel ellátott és külön röpcédulákon beharangozott bácskai riportok nélkülöznek minden komolyságot, minden alapismeretet és minden lelkiismeretet. Ezt mindenesetre jó lesz figyelembe venni, ha a Bácska problémáival kívánnak foglalkozni továbbra is a pesti lapok.

A KERESKEDELMEK A REKLÁM TETTE NAGGYÁ!

Ne felejtse el, hogy vevőkörének megtartására és kibővítésére ma is szüksége van

MERT LESZ IDŐ, AMIKOR TÖBB LESZ A ÁRU, MINT A VÉVŐ

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188. — **UGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Városi gyógyosztály, Szt. György tér.

Rövidesen kinevezik az új kalocsai érseket. Kalocsáról jelentik: Egyházi körökből nyert értesülésünk szerint az új kalocsai érsek kinevezésére rövidesen sor kerül. A kinevezéssel kapcsolatban első helyen említik Madarász István dr. kassai püspök nevét. Kivüle még Grösz József dr. szombathelyi és Czapi Gyula dr. veszprémi püspök neve van forgalomban.

Illés Sándor főszerkesztő előadása a Baross Szövetségben. A Baross Szövetség rendszeresítette hétfői előadásait. Az előadásokat minden alkalommal nagyszámú iparos és kereskedő látogatja és azok iránt mindig nagy érdeklődés nyilvánul meg. A Baross Szövetség hétfőn, május 3-án, este hét órakor rendez meg következő előadását, amelyen Illés Sándor, a Délvidék főszerkesztője tart előadást a reklám erejéről és hatásáról.

Eltemették báró Láng Boldizsárt. Budapestről jelentik: Tegnap délután kegyeletes gyászompával helyezték örök nyugalomra báró Láng Boldizsár n. kir. titkos tanácsos, felsőházi tag, nyugalmazott altábornagyot. A temetésen jelen volt Kállay miniszterelnök és a kormány több tagja is.

Tiszteletbeli doktorrá avatták Szendy Károly budapesti polgármestert. Budapestről jelentik: A Pázmány Péter Tudomány Egyetem orvosi kara ünnepélyes külsőségek között avatta tiszteletbeli doktorrá Szendy Károlyt, Budapest székesfőváros polgármesterét.

Serleg-ünnepséget tartott a Tisza István Társaság. Budapestről jelentik: A gróf Bethlen István vezetésével működő Tisza István Társaság tegnap este Tisza István serlegünnepséget rendezett, amelyen megjelent József királyi herceg, Kállay miniszterelnök és a magyar közélet többszáz kiválósága. Az ünnepi beszédet báró Perényi Zsigmond koronaőr, felsőházi alelnök, mondta.

Kinevezték az aradi konzult. Budapestről jelentik: A Kormányzó Ur Kállay miniszterelnök előterjesztésére Pärcher Félix követségi titkár aradi konzultá nevezte ki.

Tilos az ideiliba és kacsavágása. A hivatalos lap pénteki száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, melynek értelmében a rendelet megjelenésének napjától kezdve 1943 szeptember 15-ig ideiliba és kacsát fogyasztásra levágni nem szabad. Nem vonatkozik ez a tilalom a kényszervágás esetére, az így levágott libát vagy kacsát azonban forgalomba hozni nem szabad és azt a tenyésztő csak saját háztartásában használhatja fel.

Német kulturális bizottság utazik Szófiába. Szófiából jelentik: Május 3-án német kulturális küldöttség utazik Szófiába. A küldöttség a két ország között kulturális egyezmény kérdéseiről tárgyal. (MTI)

30 filléres jutalom a megtalált 100 pengőért. Országos tudósítónk jelenti: Az e heti piacon Ékes Endre-Jenő, Franyó József és Haller József II. elemiskolai tanulók 100 pengőt találtak. Éppen azon tanakodtak, hogy a csendőrségre vagy a rendőrségre vigyék be a talált pénzt, amikor hozzájuk lépett Szakáll Mihály községi rendőr és bevezette őket a rendőrségre, ahol jegyzőkönyvet vettek fel és a pénzt átadták a laktanyai ügyeletnek, majd a gyermekeket elbocsájtották. Rövid idővel később Schauer Anna országos asszony feldúlt arccal rohant be a rendőrségre és jelentette, hogy a piacon elvesztette 100 pengőjét. Miután igazolta, hogy az ott letétbe helyezett pénz valóban az övé, a rendőrség kiadta az asszonynak a megtalált százast. Schauer Anna örömeiben a becsületes kis megtalálóknak 30 fillér jutalmat adott.

Kötélállali halálra ítélték a boldogasszonyfalvai rablógyilkosság tettesét

Előre megásták áldozatuk sírját, azután a tett színhelyére csalták, leütötték, majd kifosztották

Ujvidékről jelentik: Az ujvidéki törvényszéken Hollósi dr. büntetőtanácsa csütörtökön kezdte meg a boldogasszonyfalvai rablógyilkosság tettesei ügyében a tárgyalást. A vád szerint az elmúlt évben Vukoicsics Tóma béres meggyilkolta Popov Triva sertéskereskedőt, majd elrabolta annak pénzét, megosztotta rajta Grozdics Nesztorral.

Vukoicsics a tárgyaláson beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy gazdájának fiával, Grozdics Nesztorral együtt tervezték ki a gyilkosságot, mert tudták, hogy Popov sok pénzzel szokott Ujvidékről hazatérni.

December 3-án a zsidó temetőben meg is ásták áldozatuk sírját. Rá két napra halották, hogy a kereskedő Ujvidékre ment és sok pénzt hoz magával. Amikor a kereskedő visszaérkezett, a két támadó megvárta a kereskedőt az állomáson és felajánlotta neki, hogy segít csomagjait vinni. Amikor a zsidó temetőhöz értek, Grozdics jelt adott, hogy az előre elkészített baltával üsse le a sertéskereskedőt. Popov már az első ütés után összeesett. Vukoicsics azonban még kétszer fejbeütötte a balta fokával. Ugyanekkor Grozdics Popov zsebéből kihuzta a pénztárcát, amelyben 8600 pengő volt. Közben zajt

halottak úgyhogy nem temették el áldozatukat az előre megást sírba, hanem elmenekültek és Grozdics szállásán megosztották a pénzen. A gyilkosság felfedezése után mindjárt rájuk irányult a gyanú, akkor azonban sikerült alibit igazolniuk. Vukoicsics később Ujvidékre költözött és ott vadházasságra lépett Pavlik Margit énekesnővel. Butort vásárolt és költséges életmódot folytatott, Grozdics a pénz egy részét elköltötte, más részét pedig nagybátyjának adta át megőrzés végett. A költséges életmód ismét Vukoicsicsra terelte a gyanút, előállították és ekkor mindent beismerő. Az ő vallomása alapján tartóztatta le a csendőrség Grozdicsot is.

Grozdics Nesztor tagadta, hogy ő tervezte ki a gyilkosságot. Nem is tudott arról, hogy Vukoicsics mire készül. A kritikus alkalommal valóban hárman indultak el az állomásra a falu felé, ő haladt legelől, csak az ütést hallotta és akkor elmenekült. Később azonban Vukoicsics utánament, átadta neki a rabolt pénz felét és megfenyegette, hogy ha valakinek szól, ő is Popov sorsára jut.

A bizonyítási eljárás után a bíróság Vukoicsics Tómat kötélállali halálra, Grozdics Nesztor pedig 15 évi fegyházbüntetésre ítélte.

Halálra gázolt a megvadult bika egy gazdasági cselédet

Halálos szerencsétlenség történt Szondon. Segerd József 56 éves gazdasági cselédet a megvadult bika felöklelte és megtaposta.

A gazdasági cseléd Aman József gazdálkodó szolgálatában állott. Tegnap meg akarta etetni a jószágokat az istállóban, de a bika megvadult valamitől és a vigyázatlan öreg cselédet felöklelte.

Segerd a földre zuhant, mire a megvadult állat rátaposott és szarvával többször keresztüldöfte.

A súlyosan sérült öreget életveszélyes sérülésekkel szállították be a kórházba. Kihallgatása során elmondotta, hogy az állat meg volt kötve, s nem is gondolta, hogy baja származhatik. Különben is nem a bikát akarta etetni, csak mellette ment a jászolhoz.

Segerd a zombori kórházban rövid szenvedés után reggel belehalt sérüléseibe. A vizsgálat megindult abban az irányban, hogy megállapítsák a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Belefordult a szekér az árokba. Országjáról jelentik: Az országjáró kereszttűzárakat árokolják és javítják. Az Óvoda-utca feltöltésénél szerencsétlenség történt. Weisz István kocsisának lovai a földhányt feketeföldtől megijedtek és kocsiától együtt az utat szegélyező mély árokba zuhantak. A lovaknak kisebb sérülésektől eltekintve, komolyabb bajuk nem történt, de a szerszám erősen megrongálódott. A kocsi csak könnyebbtermésű sérüléseket szenvedett.

Tűzoltás közben súlyos sérüléseket szenvedett egy kishegyési gazdálkodó. Kishegyestről jelentik: Birgés Illés gazdálkodó udvarán kigyulladt egy szalmakazal és a tűz átterjedt Horváth József földirtokos udvarára is, ahol szintén elhamvadt a szalmakészlet. Az oltás során Birgés olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy kórházba kellett szállítani.

Elsüllyedt két angol bárka — 81 halott. Amsterdamból jelentik: Angol közlés szerint a Wallesi partok előtt elsüllyedt két angol bárka. 81 ember életét vesztette.

Gombosra is kiterjesztették a lakások igénybevételéről szóló rendelet hatályát. Budapestről jelentik: A belügyminiszter még 1941-ben rendeletet adott ki, amely szerint a lakásoknak közigazgatási tisztviselők és a honvédség céljaira történő igénybevételét külön belügyminisztériumi rendelet nélkül is el lehet rendelni, a megyei városokban, a járási székhelyeken és az ötezernél nagyobb lakosságú községekben. A miniszter legújabb rendeletével 18 újabb községre terjesztette ki a rendelet hatályát, közöttük a bácskai Gombosra is.

Tüzes vasra térdellett és kalapáccsal agyonütötte fogadott leányát. Török Józsefné kecskeméti máriavárosi lakos gyilkosság büntetésével vádoltan állott a kecskeméti törvényszék előtt. A vád szerint Töröknek örökbe fogadta Penczy Józsefné 5 éves kisleányát, majd később igen rosszul bánt vele, naponként többször megverte, tüzes vasra térdellett, éhezett, végül kalapáccsal agyonütötte. Több tanu vallomása után a bíróság halálra ítélt a súlyos testisértés büntetéséért 8 évi fegyházra és 5 évi mellékbüntetésre ítélte Töröknek. Az elítélt és védője megnyugodtak az ítéletben.

Zátonyrafutott hajó megmérgezett egy falut. Stockholmból jelentik: A svéd nyugati partvidéken zátonyra futott egy dán vitorlášajó és a hajótörésnek veszedelmes következményei lettek Träslövsläge halászfalu lakóira nézve, ahol a hajó megfeneklett. A hajón ugyanis sok karbiddal telt hordó volt és a hajótörésnél sok hordó tartalma érintkezésbe került a tenger vizével, amittől veszedelmes gázok képződtek. Nemsokára az egész község gázmérgezést kapott.

Felakasztotta magát egy ujverbászi gazdasági cseléd. Ujverbászról jelentik: Schneider Keresztély 42 éves gazdasági cseléd gazdájának tanyáján felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

Május 15-én kezdődik Ujverbászon a házbeteg-ápolási tanfolyam. Ujverbászról jelentik: A Vöröskereszt szervezte házbeteg-ápolási tanfolyamot rendez. A tanfolyam május 15-én kezdődik. Jelentkezni lehet a Leventeotthonban.

Bácskai nótaszöveg pályázat. Az ujverbászi Középbácska hetilap nótaszöveg pályázatát hirdeti. A pályázaton résztvehet minden bácskai, benevezési díj nincs.

Különvonaton utazik az óbecsai Bocska vasárnap Verbászra. A Bocska vasárnap Verbászon játszik, a cukorgyári csapattal. Erre a fontos mérkőzésre vasárnap déli egy órakor különvonat indul, tekintettel a szurkolók nagy számára. A vonat fél nyolc órakor indul vissza Óbecsére. A különvonatra Csányi Sándor kereskedőnél lehet jelentkezni. A csapat vasárnap a következő felállításban veszi fel a küzdelmet: Szekeres, Károlyi, Szamosi, Bertók, Mihályfi II., Ferencz, Ularich, Sisák, Schlarb, Mihályfi II. és Nagy.

A feketegalic ára. A közellátásügyi miniszter a hivatalos lap csütörtöki számában kiadott rendeletével a feketegalic legmagasabb gyári eladási árát forgalmiadóvaltsággal és csomagolással együtt, a gyár vasuti állomásán vagonba rakva — készpénzfizetés mellett — netto mázsánként 200 pengőben állapította meg. A nagykereskedői eladási ár mázsánként 210 pengő. A fogyasztói ár nem lehet magasabb, mint a nagykereskedői árak és netto 100 kilónkénti 20 pengő bruttó haszonnak együttes összege.

KÖZGAZDASÁG

Langyos májusi esők sokat segíthetnek a vetéseken

A bőjti szelek kiszáritották a talajt - Csak az ország kis részén hullott csapadék

A mezőgazdaság helyzetére, a termés mennyiségére és minőségére is döntő hatással szokott lenni az április végi, a május eleji időjárás. A földművelésügyi miniszter legutóbbi jelentése megállapította, hogy az ország területének mintegy negyted részén az átlag felén alul marad a csapadék. Ennek hiányát érzik a kalászosok, különösen pedig a tavaszi vetések, továbbá a most elvetett kapások, de főképpen a korai kerti vetemények.

Nemcsak az a baj, hogy most kevés a csapadék, hanem különösen az hogy ami kevés itt-ott, az ország egyik-másik részén hullott,

annak sem lett eredménye, haszna, mert a nagyerejű »bőjti« szelek szinte

pillanatok alatt kiszáritották a talajt.

A hirtelen bekövetkezett meleg napokat felváltó erős éjszakai lehülések sem voltak kedvező hatással a vetések és a kerti vetemények fejlődésére.

A tapasztalat szerint száraz, szeles április után langyos, esős május következik. Ha ez a megfigyelés bevállik, a langyos májusi eső, valamint a termésfejlesztő meleg időjárás még nagyon sokat helyrehozhat.

Megalakult a Biztosításiügyi Országos Gazdaválasztmány

Felhívással fordul a magyar gazdatársadalomhoz a jégbiztosítás elterjedése érdekében

Az Országos Mezőgazdasági Kamara, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, továbbá a vidéki mezőgazdasági kamarák, valamint a Gazdák Biztosító Szövetkezete Biztosításiügyi Országos Gazdaválasztmányt alakítottak azzal a céllal, hogy rendszeresen negyedévenként tartandó üléseken megvitassák a magyar gazdatársadalom egyetemét érdeklő időszakos biztosítási kérdéseket, kialakítsák a helyes biztosításiügyi közvéleményt a magyar gazdatársadalom körében és tájékoztatást adjanak gyakorlati biztosítási ügyekben.

A Biztosításiügyi Országos Gazdaválasztmány e hóban tartotta első ülését báró Vay László m. kir. titkos tanácsos, a Gazdák Biztosító Szövetkezete ügyvezető elnökének elnöklésével, széleskörű érdeklődés mellett. Az Országos Mezőgazdasági Kamara képviselőjében megjelent Khuen-Héderváry Károly gróf elnök, Halacs Ágoston dr. igazgató és báró Diószeghy Ottó dr. igazgatóhelyettes, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület képviselőjében pedig Mutschbacher Emil dr. ügyvezető igazgató vett részt az ülésen, amelyen képviseltették magukat a kerületi mezőgazdasági kamarák is, — így az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara képviselőjében Pataky József biztosítási osztályvezető, a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara képviselőjében Vuchetich György igazgató, a Kárpátaljai Mezőgazdasági Kamara képviselőjében Karcz Szilárd biztosításiügyi előadó, a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara képviselőjében Rázgha Károly elnök és Sztrázsik Andor igazgató, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara képviselőjében dr. Hank Olivér helyettes igazgató jelent meg. A Gazdák Biztosító Szövetkezete részéről jelen volt Marek Lóránt m. kir. gazdasági főtanácsos, ügyvezető igazgató és vitéz Násfay Zoltán dr. igazgató.

A Biztosításiügyi Országos Gazdaválasztmány gazdatársadalmunkat érintő több fontos kérdést tárgyalt meg. Vitéz Násfay Zoltán dr.

igazgató javaslatára a jégkár elleni biztosítás minél nagyobb körben való elterjedése érdekében felhívással fordul a gazdatársadalomhoz. Ez a jégkár elleni biztosításra vonatkozó felhívás rámutat arra, hogy a gazda soha sem lehet biztos abban, hogy földjét a jégverés elkerüli, a jégverést megelőzni, bekövetkezését elhárítani nem lehet. El lehet azonban kerülni a jégverés által okozott károsodás hátrányos anyagi következményeit a jégkárbiztosítás útján. A termésnek jégkár elleni biztosítása, ezáltal a termés anyagi eredményének és folytonosságának megvédelme nemcsak egyéni érdeke minden gazdának, hanem kötelessége is családjával és nemzetével szemben. A jégkár elleni biztosítás különösen kötelező ma, amikor az ország sorsa függ a termés folytonosságától és eredményétől. Az altruista célokat szolgáló, kartelen kívül álló Gazdák Biztosító Szövetkezete a jégkárbiztosítási díjtételeket és feltételeket évről-évre a gazdatársadalom hivatott képviselőivel egyetértésben állapítja meg, ami által a biztosított gazdatársadalom érdekei a legmesszebbmenően figyelembe vétetnek.

Ugyancsak elhatározta a Gazdaválasztmány, hogy felkéri a mezőgazdasági érdekképviseleteket, tegyenek lépéseket a pénzügyminiszternek annak érdekében, hogy az évenként kiadatni szokott jövedelem-, vagyon- és kereseti adó kivételi körrel az épületek tűzkárbiztosítási díja kifejezetten soroltassék fel a kezelési és fenntartási költségek címén levonható költségek sorában és hasonlóképpen a mezőgazdasági kárbiztosítási díjak is kifejezetten vétesenek be a földbirtokból eredő nyers jövedelemből levonható költségek közé. Foglalkozott a Gazdaválasztmány az időszakos biztosítási tanácsoknak és figyelmeztetéseknek a rádió útján való közlésével is, majd néhány egyéb, a mezőgazdasági társadalmat érintő, biztosítási kérdést tárgyalva, a nagyfontosságú értekezletet báró Vay László m. kir. titkos tanácsos zárószavai fejezték be.

Uborkamag termesztése

A sok zöldségfeleség közül az ugoroka egyike azoknak, melynek magtermelésével a pár holdal rendelkező kisgazdák, a fiatal gyümölcsösök tulajdonosai is eredményesen foglalkozhatnak. Előnye az ugoroka magtermelésének, hogy semmiféle különleges berendezést, még csak drágább mezőgazdasági gépet sem igényel. Ha a gombabetegségek elleni egy-kétszeri preventív bordóillépermetezést nem mulasztjuk el, termelése a legrikább esetben szokott sikertelen lenni. Kielegendő mennyiségű termést azonban csakis jó trágyaerőben lévő földön kaphatunk, ezért az ugorkát az istállótrágyázási forgó első évébe állítsuk be. Nagyon jó eredményeket ad az ugoroka a lucernatörésekben. A rekord magterméseket ugorokánál a mélyfekvésű, humuszban gazdag iszap-

földeken aratták, mint amilyenek például a Tisza hajdani árterületei. A tápanyagban szegényebb talajon fészék- vagy sorostrágyázást alkalmazhatunk.

Az ugoroka termesztésére szánt föld őszi szántásu legyen, hogy az őszi és téli csapadékból minél többet tudjunk konzerválni. A talajt tavasszal porhanyóra, rögmentesre munkáljuk el. A vetést fellemegetett talajba május első napjaiban végezzük. A vetés legolcsóbb módja a gépvetés. A gépvetésnél a vetőmagszükséglet: cca 2 kg kat. holdanként. A vetés mélysége: 2,5—3,5 cm.

Sortávolság: fűrtös és rövid faltáknál: 80 cm; hosszú, kigyó ugorokánál: 100—120 cm.

Vetés után könnyű fahengert járattunk. Kézivezés esetén a sorolóval meghuzzott sorban 20—25 cm

tőtávolságra 3—4 szem magot vetünk. Ha kézbe vetünk, úgy 1 kat. holdra elegendő 1 kg vetőmag.

Amint az ugoroka kikelt, sekélyen meg kell kapálni. A sűrű kelést az első kapálásnál megritkítjuk: 20—25 cm tőtávolságra 2—2 növényt hagyunk meg. Az ugoroka akkor fejlődik jól, ha a talaj felületét állandóan porhanyóan tartjuk. Amíg az ugoroka futni nem kezd, a sorközöket lókapával művelhetjük.

Ha az ugoroka zölden jól értékesíthető, úgy az első terméseket leszedhetjük, mert a szedetés a mag hozamot nem befolyásolja hátrányosan.

A maggyerésre termelt ugorokánál fontos munka a szelektálás. Ez az a munka, amit a magtermelő gazdák nem szívesen végeznek el — noha arra szerződésileg kötelezve vannak —, mert a szelektálás többletmunkát jelent és a terméseredményt 1—2%-kal csökkenti. Az a gazda azonban, aki a jó hírnevét fontosnak tartja, ezt a munkát okvetlenül elvégzi. — A szelektálás helyes időpontja akkor van, amikor már az egész táblán az ugoroka levele leszáradt és a termések nagyrészt már érettek. Ebben a stádiumban az egész ugorokaföldön jól áttekinthető és a nagytömegű egyforma termések között a néhány fő idegen könnyen észreveszhető. A táblát 3—4 soronként átjárva az idegen tövek terméseit külön összeszedetjük. Könnyen felismerhetők a hék színbeli eltérései. Különösen a zölden maradó, fehérre érő fajtáknál fordul elő gyakran barnahéjú. A fajtára mindig jellemző fontos megkülönböztető bélyeg a gyümölcs két végének alakja. A hosszú kigyóugorkákra például a szárfelüli végükön mindig hosszabb-rövidebb nyakuk van. Könnyen felismerhetők a nagyságbeli eltérések.

Az aratás ideje akkor van, ha az ugoroka héja a fajtára jellemzően szineződött (sárgásbarna, barna vagy sárgás-fehér színű) és a gyümölcs puhulni kezd. A gyümölcsök összeszedését száraz időben végezzük, hogy a kifejtett mag közé semmiféle szennyeződés ne kerüljön. A túlérett vagy már rothadó husu terméseket is külön szedessük és külön dolgozzuk fel, mert a mag közé került rothadt gyümölcsök hus- és héjrészei a tisztítást megnehezítik.

A mag kifejtése úgy történik, hogy a munkás az ugorkát hosszabban kettévágja és a magot a körülvevő nyálkás résszel együtt kézzel vagy egy plékanállal kikaparja. A kifejtett ugorkamagot gondosan kitisztított fa- vagy cementkádakba, fahordókba öntjük megerjesztésre. Fémbe készült kádakban, vagy olyan faedényekben, melyben vörösbortermő szőlőt tartottak, erjeszteni nem szabad, mert a fémoxidtól a mag sűrűsége csökken, a vörösbortermő kádtól pedig lilás színt kap. Az erjesztőedényt csak 3/4 részéig töltjük meg maggal, mert az erjedésben, forrásban lévő ugorkamag kifuthat. Meleg idő esetén az erjesztéshez elegendő 18—20 óra, hűvös időben esetleg 36—48 óra is szükséges. A magot, amint az jól áterjedt, azonnal mossuk, mert a hosszú ideig az erjesztőkádakban tartott mag sűrűsége csökken és könnyen csirázásnak indulhat. A megérjedt masszát lapáttal többször jól átkavarjuk, hogy a husrész a magról leváljon. A mag mosását ezután úgy végezzük, hogy a kocsonyás részekkel vegyes magra fakadokba, hordókba bőséges mennyiségű vizet öntünk és a vízben a magot erősen megkavarjuk. Miután a hordóban a víz kissé megcsendesedett és a nehéz mag a hordó aljára leszállt, a víz színén uszó husrészeket a hordó óvatos oldalradontásával leöntjük. Ha a magon még kocsonyás részek volnának, úgy a magot olyan lyukbőségű kézirostákra merjük, melynek nyílásain a mag nem hullik keresztül, a mag között maradt nyálka azonban átmosható. A szitába tett magot tenyerünkkel addig dörzsöljük, míg a nyálka utolsó részétől is megszabadul. Ezután a rostát a maggal együtt többször egymásután a vízbe merítve és kiemelve a rostába alulról betóduló, majd kicsorgó vízzel a mag közül a kocsonyás husrészeket könnyen kimoshatjuk.

A mosott magot gondosan leporolt zsákponyvára terítjük ki vékony rétegben és lehetőleg napon szárítjuk. Szárítás közben a magot fagereblye segítségével állandóan forgatjuk. A vízhatlan ponnya a megszáritásra kevésbé alkalmas, mert a víz azon nem csorog át és így a mélyebben fekvő részeken, ráncokban összefut, minek következtében a mag lassan szárad és sűrűsége csökken. A megszáritott magot egyenlőre nem szabad szákolnunk, hanem szellős padlason 10—15 cm-es rétegben elterítve raktározzuk és időnként átlapátoljuk. Zsákolás előtt a magot szelektálva egyszer áttisztítjuk, hogy a mag közé került héjrészeket, port, valamint a léha szemeket a jó mag közül eltávolítsuk.

Rácz Pál

okl. kertész, magtermelési felügyelő.

SPORT

A kiesési zónában lévő csapatok küzdelme jellemzi a vasárnapi mérkőzéseket

Bezdán Baján, a MOVE Békéscsabán játszik

A hetedik tavaszi forduló mérkőzéseit a kiesési zónában lévő csapatok küzdelme jellemzi. Szabadkán az ottani MOVE az öt 1 ponttal megelőző Szentesi MÁV-ot látja vendégül. A pontokra mind a két csapatnak égető szüksége van, s ezért természetesen erős küzdelemre van kilátás. A győzelemre a szabadkaiaknak van több kilátásuk, mivel otthon játszanak, azonban a szentesi csapat egy árnyalattal jobb, talán ép annyival, hogy az erők kiegyenlítetteknek tekinthetők. A tavaszi idényben a szabadkaiak szereztek több pontot, hármát (kettőt idegen pályán), míg a szentesiek csak két pontot szereztek tavasszal. Az őszi mérkőzést a szabadkai csapat nyerte meg 3:1 arányban, s ha vasárnap is ezt az eredményt érnék el, nem volna meglepetés.

A Bácsalmási MOVE nehezebb feladat előtt áll. Temerinben játszik, s így nincs sok kilátása arra, hogy pontokat szerezzen, mert mint halljuk a TTC az új összeállításban ismét az ősihez hasonló formáját játsza.

Az ősszel Bácsalmáson 2:2 eredményes döntetlent játszott a két csapat, most azonban a TTC győzelme várható.

Érdekes küzdelmet fog hozni a Bajai TISE-Bezdáni SE bajai találkozása. A TISE, mely jelenleg 24 ponttal a legkomolyabb jelöltje, a második helynek, nem hisszük, hogy egy könnyen fog lemondani a bajnoki pontokról. Viszont a BSE, melynek 19 pontja van, habár jelenleg messze van a kieséstől, 100%-ig biztosnak nem érezheti magát, annál is inkább, mivel egy mérkőzéssel többet kell még játszania, mint a többi csapatoknak. Az ősszel a bajnokoknak sikerült 1 pontot megmenteni a bezdáni oroszlanbanlangból, de most valószínűleg mind

a két pontra pályáznak. Ez valószínűleg sikerül is nekik, annak ellenére, hogy a bezdániak most igen nagy formában vannak.

Nehéz feladat előtt áll a Zombori MOVE is vasárnap. Békéscsabán játszik az ottani MÁV ellen, mely jelenleg a negyedik helyen van, s amely csapat a tavaszi idényben csak egy mérkőzést veszített el a bajnok jelölt UTC-vel szemben. Az ősszel 2:2-re végeztek a vasárnapi ellenfelek, most azonban nem hisszük, hogy a zomboriaknak sikerül majd pontot hozni haza, még annak ellenére sem, hogy jelenleg nagyon jó formában vannak.

A hatodik helyen álló és a tavaszi idényben javuló formát mutató Makói AK a harmadik helyen álló Bácskát látja vendégül. A Bácska erősebb csapat, de viszont Makó sem fog egykönnyen lemondani a pontokról, s ezért valószínűleg eldöntetlenül fog befejeződni küzdelmük. Az őszi találkozás a Bácska 3:2 győzelmét hozta.

A bajnokjelölt UTC-nek sem lesz könnyű feladata Ujvidéken az UVAK ellen. Erős küzdelemre van kilátás és az UVAK erős megpróbáltatás elé fogja az UTC-t állítani. Az ősszel az UTC könnyen bánt el az UVAK-al Szegeden és 6:2-re győzött. Most azonban az UVAK sokkal erősebb, s saját pályáján is játszik, így még az UTC sem könyvelheti el előre mind a két pontot, s ha ez sikerül is, csak erős küzdelem után.

A Zombori SE Mezőkovácsházát látja vendégül. A kilencedik és tizedik helyezett között csak egy pont különbség van. Mind a két csapat bent van még a kiesési zónában, de vasárnapi győzelem esetén mind a két csapat bucsut mondhat a kiesés veszélyétől és nyugodtabb idegekkel folytathatja a to-

Van lakása ?

Szüksége van eselédre, szobalányra kifizetőre, alkalmazottra ?

E L A D J A

használt butórait, könyveit, értéktárgyait ?

ELVESZTETT

valamit, vagy olcsón akar földet, házat, üzlethelységet bérelni, vásárolni ?

Hirdessen a DÉLVIDÉKBEN

Minden hirdetése eredményes naponta
20.000 ember olvassa

vábbi küzdelmeket. Az ősszel 2:2 volt az eredmény. Tavasszal mind a két csapat meglehetősen gyengén szerepelt. A ZSE négy pontra tett szert, míg Mezőkovácsháza csak háromra. Egyenlő ellenfelek küzdelme várható a zomboriak azon előnyével, hogy otthon játszanak. De úgy látszik a zombori csapat ezt az előnyt nem nagyon tudja kihasználni, mert a leggyengébb mérkőzését ép a saját pályáján játszotta le az utolsó helyen álló Szabadkai MOVE-val. Így hát a győzelem nincs még távolról sem biztosítva a zomboriak részére, s minden erejükkel küzdeniök kell, ha győzni akarnak. Minden esetre ez a legkönnyebb alkalom a pont szerzésre, mert a többi ellenfelei a ZSE-nek, melyekkel otthon játszik sokkal erősebbek. A két csapat játékeréjét és tudását tekintetbe véve a vasárnapi mérkőzés a ZSE győzelmét kellene hogy hozza.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

68

— Egészen bizonyos, hogy hamis nyomon vannak. Szeretném látni őket.

— Igen? Jöjjön el. Találkozhatunk az udvarházban. Most egyelőre nem is szeretnék mondani többet a dologról... Megy már? Ígyék talán egy pohárka whiskyt, Mostyn. Sápádnak látszik.

— Nagyon levert ez az egész dolog — sóhajtott a fiatalember.

Ker szódás whiskyt kevert Mostinnak és maga is ivott egy kortyot. Basil felhajtotta az italt és megint nagyot sóhajtott utána. Szomorúan nézett maga elé.

— Ker, én nagyon remélem, hogy meg fogja menteni Shirleyt és kideríti az igazságot.

— Én is remélem — felelte Ker csendesen... Néhány pillanatig mozdulatlanul állt még a helyén, mikor Mostyn elment, aztán a hamutartóba dobta szivarcsutkáját és lefeküdt aludni.

XLII. FEJEZET.

TOWNSEND DETEKTIVFELÜGYELŐ.

Henderson Ker másnap reggel meglehetősen korán kiment az udvarházhoz. A rendőrség már elzárta a kert ajtaját és nem engedett be senkit. Neki is várni kellett, míg Maitland kijött a házból és igazolta.

— Én senki sem vagyok itt — panaszkodott Maitland dühösen, amint együtt mentek a ház felé. — Townsend és Bealings akarnak mindent csinálni. Nekem hallgass a nevem. Jöjjön, majd bemutatom.

Townsend feltűnően fiatal, sovány férfi volt, hatalmas homlokkal, élénk, okos szemmel. Shirley kényelmes karosszékekben ült a könyvtárszobában és kezét szorított Kerrel.

— Örülök, hogy megismerhetem — mondta Ker. — Remélem, nem zavarom, ha itt vagyok?

— Egyáltalán nem — jelentette ki Townsend. Ker azonnal látta, hogy ügyes ember, de meglehetősen hű és egyáltalán nincs ellenére a bámuló közönség.

— Ugy gondolja, hogy a dolog tisztázódott már? — kérdezősködött tovább.

— A legegyszerűbb esetről sem lehet tudni, mikor van teljesen tisztázva — jelentette ki a híres londoni detektív. — Ugy tudom, ön a környéken él, Mr. Ker és házasság révén rokona a vádlottnak? Bizonyára ismeri az egész környéket. Mi a véleménye a lakosság észbeli képességeiről?

Ker mosolygott.

— Nyelvbeli képességeiket sokkal nagyobbra tartom általában — mondta aztán.

— Ismer egy urat, akinek gyönyörű farkaskutyája van?

— Leghate doktort gondolja? Igen. Nos, nála fordítva áll a dolog. Azt hiszem, észbeli képességeinek arányában nagyon is keveset mond néha.

— Nekem is ez a benyomásom. Ma reggel beszéltem vele.

— Valami értékes adatot kapott tőle?

— Nem mondhatnám — rázta a fejét Townsend. — Csak a saját felfogását szögezte le néhány szóval, erre pedig egyáltalán nem voltam kíváncsi. Kijelentette, hogy mindaz, ami történt, természetes következménye egy régebbi keleti ügynek s hogy ő már előre látta. Valamint, hogy nagyon sajnálja Shirleyt és vele együtt mindenki sajnálja, aki ismeri. Szeretnék alkalom adtán valamivel többet megtudni erről a Leghate doktorról.

Elfordult Kertől és odaintette a kollégáját. — Nézze csak, Maitland. Szeretném pincétől-padlásig kikutatni ezt a házat. Mint rendőr, meg vagyok győződve, hogy látom a gyilkosság lefolyását és tudom, ki a gyilkos, de, mint gyanútlan és laikus járóelőnek, több bizonyítékra van szükségem. Én pedig mindig a gyanútlan járóelő helyébe képzelem magam, lévén az esküdtszék tagjai is azok. Ők nem fognak megelégedni a gyűrűvel és a csontokkal. Vegyük most már, hogy én vagyok a gyilkos és tudom,

hogy txripheunol elemésztie a testet, de nem rombolja teljesen szét a ruhaneműt és a meggyilkolt egyéb ingóságait, mit csinálók?

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Lóvásárlási hirdetmény.

Május hó 2-án, vasárnap d. u. 1 órakor Zombor vásárterén hidegvérű és keresztetett lovakat vásárolunk Németország részére. Járlatot hozzák magukkal.

Miklósi.

Kisebb családi házat keresek megvételre Zomborban. 5—15 holdig földet is vennék. Ajánlatot a kiadóhivatalba. a-3452-f

Kifutófiu azonnalra felvétetik Szanitászt il-latszertár. Zombor. a-3443-f

Jókarban lévő motor kerékpár, AJS, mellék-kocsival vagy anélkül eladó. Apatin. Vásár utca 1306. a-3444-f

Bognársegéd, jómun-kás, fiatal felvétetik. Császár Mihály bognár-mesternél. Bácsker-tes. a-3445-f

Jóházból való fiut szabótanoncnak felvesz-tek, lehet vidéki is. Turner Ferenc szabó-mester. Eötvös körút 8. a-3446-f

Eladó jókarban lévő motorkerékpár 250-cm³ Heck József mű-szerésznél. Aranv Já-nos utca 2. a-3448-f

Frissen érkezett pa-lermói citrom kapható nagyban és kicsiny-ben Hocknál. Zombor, gyümölcsiac. Telefon: 324. a-3450-f

Veszek férfi, női, gyermekruhákat, használtat, mindenféle ágyneműt az új árák arányában, magasabb árat fizetek. Politzer Manó régiségkereskedő. a-3447

Értesítem a n. é. közönséget, hogy asztalosműhelyemet Zomborban, Kossuth Lajos u. 4—Zrinvi u. 1 alatt, ismét megnyitottam. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását Masirevits Milán asztalosmester. a-3437-f

Keresek férfi célra egy nagyobb helyiséget, esetleg több mellék-helyiséget. Cim a kiadóban. a-3441-f

Egy jókarban lévő 500 cm³ motorkerékpár eladó. Megetekint-hető: Török-nél. Zombor, Thökölv ut 22 sz. alatt. a-3439-f

Azonnali belépésre keresek önállóan dolgozó villanvillanvezetőt és vasesztérgályost. Hajnal gépműhely, Zombor. a-3451-f

ELADÓ 13 éves jó származású kanca. Szent Korona utca 4. a-3442